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Επικαιροποιημένη Εγκύκλιος για τον Επίσημο Έλεγχο στον Τομέα 

                                     των Αυγών 

 

                  

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή επικαιροποίησε, σχετικά πρόσφατα (2024), τα πρότυπα εμπορίας 

ορισμένων αγροτοδιατροφικών προϊόντων, μεταξύ των οποίων και τα πρότυπα εμπορίας 

των αυγών ορνίθων. Η αναθεώρηση των κανόνων εμπορίας των αυγών ευθυγραμμίζεται 

με τους στόχους: α) περί αναγκών των καταναλωτών για πιο συνειδητές/ενημερωμένες 

επιλογές, β) περί βιωσιμότητας, όπως μείωσης της σπατάλης τροφίμων, βιώσιμες μέθοδοι 

παραγωγής και κυρίως γ) με την αναγκαιότητα για την ενίσχυση των απαιτήσεων της 

ιχνηλασιμότητας των αυγών.  

 

Νομοθετικό Πλαίσιο 

Ο Κανονισμός (ΕΚ) 589/2008 έχει πλέον καταργηθεί. 

Η ισχύουσα ειδική ενωσιακή νομοθεσία περιλαμβάνει τους εξής Κανονισμούς, όπως αυτοί 

έχουν τροποποιηθεί και ισχύουν: 

• Κανονισμός (ΕΕ) 1308/2013 (Καθορίζει τους κανόνες για την Κοινή Οργάνωση των 

Αγορών σε συγκεκριμένα προϊόντα (Μέρος VI: Αυγά ορνίθων). 

• Κατ΄εξουσιοδότηση Κανονισμός (ΕΕ) 2023/2465 (σχετικά με τα πρότυπα εμπορίας 

των αυγών). 

• Εκτελεστικός Κανονισμός (ΕΕ) 2023/2466 (ρυθμίσεις σχετικά με τα κέντρα 

συσκευασίας, τήρηση μητρώων κτλ). 

• Κατ΄εξουσιοδότηση Κανονισμός (ΕΕ) 2023/2464 με εφαρμογή από 08/11/2024 

(σχετικά με τη σήμανση των αυγών στη μονάδα παραγωγής). 
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• Κανονισμός (ΕΚ) 853/2004 αναφορικά με τον καθορισμό των ειδικών κανόνων 

υγιεινής για τα τρόφιμα ζωικής προέλευσης, απαίτηση έγκρισης, σήμα αναγνώρισης 

(Κεφάλαιο I του Τμήματος X του Παραρτήματος III & σημείο 3, παράγραφος Α του 

Τμήματος 1 του Παραρτήματος II). 

• Οδηγία (ΕΚ) 2002/4 αναφορικά με τον ορθό τρόπο απόδοσης του διακριτικού 

αριθμού εκτροφής που περιλαμβάνει τη σχετική κωδικοποίηση για τη μέθοδο 

εκτροφής (παράγραφος 2 του Παραρτήματος) 

  

Ειδικότερα, με την κατάργηση του Κανονισμού (ΕΚ) 589/2008, οι τρεις νέοι Κανονισμοί 

εστιάζουν στα εξής: 

Α) Ο Κανονισμός (ΕΕ) 2023/2465 (συμπληρώνει τον Κανονισμό (ΕΕ) 1308/2013 & 

καταργεί τον Κανονισμό (ΕΚ) 589/2008) θέτει τους κανόνες για τα πρότυπα εμπορίας 

των αυγών ορνίθων του είδους Gallus gallus εστιάζοντας: 

✓ στα κριτήρια ταξινόμησης  

✓ τη συντήρηση και το χειρισμό 

✓ τις απαιτήσεις σήμανσης & συσκευασίας 

✓ τη χρήση προαιρετικών αποκλειστικών ενδείξεων  

✓ τα επίπεδα ανοχής  

✓ τους όρους για τις εισαγωγές και τις εξαγωγές.  

Επισημαίνονται: 

- Στα κέντρα συσκευασίας (packaging centers), τα οποία υπόκεινται στην 

υποχρέωση έγκρισης με βάση τον Κανονισμό (ΕΚ) 853/2004, τα αυγά 

ταξινομούνται ανάλογα με την ποιότητα (ωοσκόπηση) και το βάρος τους και για τη 

δραστηριότητά τους αυτή διαθέτουν ανάλογο τεχνικό εξοπλισμό. 

- Μόνο στα κέντρα συσκευασίας μπορεί να λαμβάνει χώρα η ανασυσκευασία των 

αυγών της κατηγορίας Α. 

- Αυγά που δεν ταξινομούνται, σημαίνονται και συσκευάζονται εντός 10 ημερών από 

την ημερομηνία ωοτοκίας μεταπίπτουν αυτομάτως σε αυγά κατηγορίας Β. Αυγά 

κατηγορίας Β είναι, βέβαια, και όσα δεν ανταποκρίνονται στα χαρακτηριστικά 

ποιότητας των αυγών της κατηγορίας Α. 

Β) Ο Κανονισμός (ΕΕ) 2023/2466 θέτει τους κανόνες για τα πρότυπα εμπορίας των 

αυγών ορνίθων του είδους Gallus gallus εστιάζοντας: 

✓ στην ταυτοποίηση των παραγωγών και των κέντρων συσκευασίας 

✓ στα μητρώα που πρέπει να τηρούν οι παραγωγοί, τα κέντρα συλλογής, και τα 

κέντρα συσκευασίας των αυγών & η διάρκεια φύλαξής τους. 

Επισημαίνονται: 

- Το κέντρο συλλογής αυγών είναι μια εγκατάσταση που δεν υπόκειται σε 

υποχρέωση έγκρισης, αλλά μόνο σε καταχώρηση (ΕΚ 852/2004), διότι η 

δραστηριότητά του είναι μόνο η συλλογή των αυγών από τον παραγωγό με 
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προορισμό το κέντρο συσκευασίας ή τη βιομηχανία τροφίμων ή τον μη διατροφικό 

κλάδο. 

- Τα κέντρα συσκευασίας που εξυπηρετούν αποκλειστικά τη βιομηχανία τροφίμων 

και το μη διατροφικό κλάδο δεν οφείλουν να διαθέτουν τον τεχνικό εξοπλισμό που 

απαιτείται για την ταξινόμηση των αυγών ανά βάρος. 

- Η ωοσκόπηση των αυγών αφορά τον κατάλληλο εξοπλισμό, αυτόματο ή 

χειριζόμενο από προσωπικό σε συνεχή βάση, ο οποίος επιτρέπει την εξέταση της 

ποιότητας κάθε αυγού χωριστά ή άλλο κατάλληλο προς τούτο εξοπλισμό. Η 

ωοσκόπηση αποτελεί βασική & ουσιαστική δραστηριότητα των κέντρων 

συσκευασίας, τα οποία υπόκεινται σε υποχρέωση έγκρισης. 

- Η δραστηριότητα της ανασυσκευασίας των αυγών επιτρέπεται μόνο σε κέντρα 

συσκευασίας αυγών. 

Γ) Ο Κανονισμός (ΕΕ) 2023/2464 θέτει κανόνες για τα πρότυπα εμπορίας των 

αυγών ορνίθων του είδους Gallus gallus εστιάζοντας: 

✓ Στην απαίτηση για τη σήμανση των αυγών στην μονάδα παραγωγής τους, 

εκτός εάν υπάρξει πρόβλεψη για εξαίρεση με εθνική νομοθεσία που να 

επιτρέπει σε ορισμένες περιπτώσεις η σήμανση των αυγών να λαμβάνει χώρα 

στο πρώτο κέντρο συσκευασίας στο οποίο παραδίδονται τα αυγά. 

Επισημαίνονται: 

- Η σήμανση των αυγών με τον κωδικό του παραγωγού στην μονάδα παραγωγής 

τους συνιστά τη κυριότερη νέα απαίτηση που επιφέρει η επικαιροποίηση των 

προτύπων εμπορίας από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στον τομέα των αυγών. Το 

σκεπτικό της απαίτησης στηρίζεται στην αποτροπή του κινδύνου ψευδούς 

σήμανσης, είτε σκόπιμης είτε όχι, και στην ενίσχυση των απαιτήσεων της 

ιχνηλασιμότητας.  

 

      Επιπλέον, αναφορικά με την ημερομηνία ελάχιστης διατηρησιμότητας των αυγών 

ορνίθων του είδους Gallus gallus επισημαίνονται τα εξής: 

Αν και ο Κανονισμός (ΕΚ) 589/2008, ο οποίος στο άρθρο 13 προέβλεπε την ένδειξη 

της ημερομηνίας ελάχιστης διατηρησιμότητας των 28 ημερών, καταργήθηκε, 

ωστόσο η απαίτηση για την ένδειξη αυτή εξακολουθεί να ισχύει και είναι 

υποχρεωτική. 

Συγκεκριμένα, στον Κανονισμό (ΕΚ) 853/2004, όπως αυτός έχει τροποποιηθεί 

(παράγραφος 3 του Κεφαλαίου I του Τμήματος X), αναφέρεται επί λέξη ότι «τα 

αυγά πρέπει να παραδίδονται στον καταναλωτή εντός 28 ημερών το πολύ από 

την ωοτοκία». Η απαίτηση αυτή έχει βασιστεί σε σχετική γνωμοδότηση της EFSA, 

βάσει της οποίας, κάθε αύξηση της διάρκειας ζωής των αυγών ορνίθων πέραν των 

28 ημερών οδηγεί σε αύξηση του σχετικού κινδύνου από το κύριο παθογόνο τη 

Salmonella Enteritidis.  
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      Η παρούσα επικαιροποιημένη έκδοση, σύμφωνα με το ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ που ακολουθεί 

για τον επίσημο έλεγχο των αυγών, αντικαθιστά την με αρ. πρωτ.: 9171/31-07-2019 

εγκύκλιο του ΕΦΕΤ. 

      Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε πληροφορία. 

 

                                                                  

                                                                           Ο Πρόεδρος ΔΣ του ΕΦΕΤ  

                                                                                         α/α 

                                                                          Ο Αντιπρόεδρος του ΕΦΕΤ                          

 

 Ιδομενεύς Μαρκάκης 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ 

 

1.Περιφερειακές Δ/νσεις ΕΦΕΤ 

2.Γενικές Δ/νσεις Αγροτικής Οικονομίας & 

    Κτηνιατρικής των Περιφερειών 

3. Δ/νσεις Αγροτικής Οικονομίας &  
    Κτηνιατρικής / Τμήματα Κτηνιατρικής 

   των Περιφερειακών Ενοτήτων 

 
 

Εσωτερική Διανομή:  
Γραφείο Προέδρου ΕΦΕΤ  

 Γραφείο Αντιπροέδρου ΕΦΕΤ  
 Δ/νση Προστασίας Καταναλωτών Κ.Υ. ΕΦΕΤ  
 Δ/νση Αξιολόγησης Επικινδυνότητας & Διατροφής Κ.Υ. ΕΦΕΤ 

 Δ/νση Εργαστηριακών Δομών Κ.Υ. ΕΦΕΤ 

 Αυτοτελές Τμήμα Εσωτερικών Επιθεωρήσεων, Ποιότητας & Αποδοτικότητας 
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                                                           ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

 

Βασικά Στοιχεία Επισήμου Ελέγχου Εμπορίας Αυγών 

 

1. Χαρακτηριστικά της Ποιότητας και Ταξινόμηση των Αυγών 

Στη λιανική πώληση διατίθενται αυγά μόνο της κατηγορίας Α. 
(Λιανική πώληση: στάδιο τελικού καταναλωτή, ο οποίος δε χρησιμοποιεί τα αυγά στο 
πλαίσιο λειτουργίας ή δραστηριότητας μιας επιχείρησης τροφίμων).   
Στην κατηγορία Α ανήκουν τα αυγά που έχουν συγκεκριμένα χαρακτηριστικά 
ποιότητας που αφορούν: το κέλυφος/κελυφική μεμβράνη, τον αεροθάλαμος, τον 
κρόκο, το ασπράδι, τον βλαστικό δίσκος, ξένες ύλες, μη επιδιωκόμενη ξένη οσμή.  

Επιπλέον, τα αυγά της κατηγορίας Α ταξινομούνται ανάλογα με το βάρος ως εξής:  
 

Α) XL -πολύ μεγάλο βάρος ≥73g, 
Β) L -μεγάλο: βάρος         ≥63g και ≤73g, 
Γ) Μ -μεσαίο:           ≥53g και < 63g, 
Δ) S -μικρό: βάρος           <53 g. 

 

Τα αυγά της κατηγορίας Α πρέπει να ταξινομούνται, σημαίνονται και συσκευάζονται εντός 
10 ημερών από την ημερομηνία ωοτοκίας. 
 

Σημειώνεται ότι τα αυγά που  
✓ δεν ανταποκρίνονται στις προδιαγραφές ποιότητας της κατηγορίας Α,  
✓ δεν παρουσιάζουν πλέον τα προαναφερθέντα χαρακτηριστικά της κατηγορίας Α, 

και                                       
✓ δε φέρουν σήμανση εντός 10 ημέρων από την ημερομηνία ωοτοκίας (νέα 

απαίτηση που επιφέρει η επικαιροποίηση των προτύπων εμπορίας)                                               
μεταπίπτουν/αποτελούν αυγά της κατηγορίας Β.  

 

Επομένως,  
ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Α - Τα αυγά της Κατηγορίας Α ταξινομούνται, σημαίνοντα & 

συσκευάζονται εντός 10 ημερών από την ωοτοκία.  

- Αν αυτά τα ταξινομηθούν, σημανθούν & συσκευαστούν 
εντός 4 ημερών από την ωοτοκία αποτελούν τα έξτρα ή 
εξαιρετικά 

- Στη λιανική πώληση διατίθενται αυγά μόνο Κατηγορίας Α 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Β - Δεν ανταποκρίνονται στις προδιαγραφές ποιότητας της 
κατηγορίας Α 

- Έχουν απωλέσει χαρακτηριστικά της κατηγορίας Α 

- Δεν έχουν σημανθεί εντός 10 ημέρων από την ημερομηνία 
ωοτοκίας  

- Τα αυγά της Κατηγορίας Β προορίζονται μόνο για τη 
βιομηχανία ειδών διατροφής και τον μη διατροφικό κλάδο 

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΑ ΑΥΓΑ Τα αυγά αυτά δεν προορίζονται για ανθρώπινη κατανάλωση 
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2. Σήμανση των Αυγών  
 

Αυγά Κατηγορίας Α 

Α) Επί του Κελύφους των αυγών 

1. Υποχρεωτικές Ενδείξεις Σήμανσης 

Για την εξασφάλιση της ιχνηλασιμότητας και τον έλεγχο α) της καταγωγής και β) του 

τρόπου παραγωγής των αυγών, απαιτείται σήμανση στο κέλυφος του κάθε αυγού, με τον 

κωδικό του παραγωγού, ή αλλιώς ο διακριτικός κωδικός της μονάδας παραγωγής των 

αυγών (οδηγία 2002/4/ΕΚ), με τη μορφή: ΑΑ/ΒΒ/ΚΚ/ΧΧΧ,  

καθώς και η διευκρίνηση της έννοιας αυτού: 

ΑΑ: μέθοδος εκτροφής (0: βιολογικά, 1: ελευθέρας βοσκής, 2: αχυρώνα ή αυγά 

στρωμνής (δαπέδου με στρωμνή), 3: αυγά από αναβαθμισμένους/διευθετημένους 

κλωβούς (κλωβοστοιχίας) 

ΒΒ: χώρα προέλευσης (κωδικός κράτους μέλους στο οποίο βρίσκεται η μονάδα 

παραγωγής) 

ΚΚ: κωδικός αριθμός που αντιστοιχεί στην κάθε Περιφερειακή Ενότητα 

XXX: αριθμός ταυτοποίησης μονάδας ωοπαραγωγών ορνίθων 

 

Παράδειγμα: 

Η διευκρίνηση της έννοιας του κωδικού 1EL57003, είναι: 

1— αυγά ελευθέρας βοσκής, 

ΕL—ελληνικά αυγά, 

57-κωδικός Περιφερειακή Ενότητα Κιλκίς, 

003-κωδικός μονάδας ωοπαραγωγών ορνίθων στο Κιλκίς. 

Η σήμανση των αυγών σύμφωνα με τα ανωτέρω πρότυπα πραγματοποιείται στη 

μονάδα παραγωγής [αρθρ.1 του Κανονισμού (ΕΕ) 2023/2464]. 

 

Β) Επί της Συσκευασίας των αυγών  

1.Υποχρεωτικές Ενδείξεις Σήμανσης 

Οι συσκευασίες που περιέχουν αυγά της κατηγορίας Α φέρουν στην εξωτερική επιφάνεια 
ευκρινώς και ευανάγνωστα τις ακόλουθες ενδείξεις: 
 

α) Ονομασία πώλησης, όνομα, εμπορική επωνυμία και διεύθυνση ΥΕΤ. 

β) Κατηγορία Ποιότητας. Οι συσκευασίες ταυτοποιούνται, είτε με τις λέξεις «κατηγορία       

      Α» είτε με το γράμμα «Α» , σε συνδυασμό ή όχι με τις λέξεις «φρέσκα» ή «φρέσκα  

      αυγά». 

γ) Κατηγορία Βάρους (XL/L/M/S). 
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δ) Ημερομηνίας Ελάχιστης Διατηρησιμότητας βάσει του Κανονισμού (ΕΕ) 1169/2011.  

ε) Ιδιαίτερες Συνθήκες Διατήρησης, την ένδειξη με την οποία συνιστάται στους  

    καταναλωτές να διατηρούν τα αυγά με απλή ψύξη μετά την αγορά βάσει του    

    Κανονισμού (ΕΕ) 1169/2011. 

στ) Ένδειξη της Μεθόδου Εκτροφής («αυγά ελεύθερης βοσκής», «αυγά αχυρώνα ή  

     αυγά στρωμνής», «αναβαθμισμένοι/διευθετημένοι κλωβοί»). 

ζ)  Κωδικός Κέντρου Συσκευασίας στο οποίο συσκευάστηκαν και ενδεχομένως   

    ανασυσκευάστηκαν τα αυγά (π.χ. EL-41) (ανασυσκευασία επιτρέπεται μόνο σε  κέντρα    

    συσκευασίας).  

    Σημειώνεται ότι το Σήμα Αναγνώρισης δεν είναι απαραίτητο στις συσκευασίες των  

    αυγών, εφόσον έχει επιτεθεί ο κωδικός του Κέντρου Συσκευασίας (Κανονισμός ΕΕ  

    1020/2008). 

η) Ένδειξη «αυγά διαφόρων μεγεθών» ή ισοδύναμοι όροι (σε περίπτωση συσκευασίας  

     αυγών κατηγορίας Α διαφορετικών μεγεθών). 

  

2. Προαιρετικές Αποκλειστικές Ενδείξεις 

α) Οι εκφράσεις «εξαιρετικά» ή «εξαιρετικά φρέσκα» μπορούν να χρησιμοποιούνται ως 

πρόσθετη ένδειξη ποιότητας στις συσκευασίες αυγών της κατηγορίας Α έως την ένατη (9η) 

ημέρα μετά την ωοτοκία. Η ταξινόμηση και η συσκευασία τους πρέπει να έχει γίνει μέσα σε 

4  μέρες από την ημέρα ωοτοκίας. 

β) ένδειξη του τρόπου διατροφής των ωοτόκων ορνίθων (σύσταση σιτηρεσίου) 

 

 

 3. Προαιρετικές Ενδείξεις 

α) Προέλευση: αναγραφή χώρας/χωρών προέλευσης. 

β) Καθαρή ποσότητα σε kg/g.  

γ) Αριθμός παρτίδας (αποτελεί προαιρετική ένδειξη διότι η ημερομηνία ελάχιστης  

    διατηρησιμότητας, η οποία και είναι υποχρεωτική, οφείλει να συμπεριλαμβάνει την    

     ημέρα, μήνα και προαιρετικά το έτος). 

δ) Αριθμός αυγών/ανά συσκευασία. 

 

Αυγά κατηγορίας Β  

Α) Επί του Κελύφους των αυγών 

Τα αυγά της κατηγορίας Β σημαίνονται με τον κωδικό του παραγωγού της μονάδας 

παραγωγής τους και/ή με άλλη ένδειξη μορφής κύκλου, στο εσωτερικό του οποίου 

αναγράφεται, είτε το γράμμα «Β», είτε μια ευκρινής χρωματική κηλίδα. Τα κράτη μέλη 

μπορούν να απαλλάσσουν τα αυγά της κατηγορίας Β από την απαίτηση για σήμανσή τους 

με τον κωδικό του παραγωγού, μόνο εφόσον αυτά διατίθενται/διακινούνται στο έδαφος 

τους. Κατά τη διακίνησή τους σε άλλο κράτος μέλος, αυτά σημαίνονται με τον κωδικό του 

παραγωγού της μονάδας παραγωγής τους και/ή με την άλλη ένδειξη της μορφής κύκλου. 
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Β) Επί της Συσκευασίας των αυγών  

Οι συσκευασίες των αυγών κατηγορίας Β, τα οποία προορίζονται μόνο για τη βιομηχανία 

ειδών διατροφής και το μη διατροφικό κλάδο, πρέπει να φέρουν στην εξωτερική 

επιφάνεια ευκρινώς και ευανάγνωστα τα ακόλουθα: 

α) Ονομασία πώλησης, όνομα, εμπορική επωνυμία και διεύθυνση ΥΕΤ. 

β) Κωδικός Κέντρου Συσκευασίας στο οποίο συσκευάστηκαν και ενδεχομένως   

    ανασυσκευάστηκαν τα αυγά (π.χ. EL-41) (ανασυσκευασία επιτρέπεται μόνο σε  κέντρα  

    συσκευασίας). 

    Σημειώνεται ότι το Σήμα Αναγνώρισης δεν είναι απαραίτητο στις συσκευασίες των  

    αυγών, εφόσον έχει επιτεθεί ο κωδικός του Κέντρου Συσκευασίας (Κανονισμός ΕΕ  

    1020/2008). 

γ) Κατηγορία Ποιότητας. "Κατηγορία Β” ή το γράμμα "Β". H σήμανση τους (σύμφωνα με 

αρθρ.9 του Καν 2023/2465) είναι ένας κύκλος ελάχιστης διαμέτρου 12mm, στο εσωτερικό 

του οποίου αναγράφεται το γράμμα «Β» με ελάχιστο ύψος 5mm ή μια ευκρινής χρωματική 

κηλίδα ελάχιστης διαμέτρου 5mm. 

δ) Ημερομηνία Συσκευασίας. 

 

Βιομηχανικά αυγά 

Τα βιομηχανικά αυγά (αυγά που δεν προορίζονται για ανθρώπινη κατανάλωση), 

διατίθενται στο εμπόριο σε συσκευασίες οι οποίες φέρουν κόκκινη ταινία ή ετικέτα / επί 

των οποίων αναγράφονται: 

α) Όνομα και η διεύθυνση του υπευθύνου της επιχείρησης για τον οποίο προορίζονται  

     τα αυγά  

β) Όνομα και η διεύθυνση του υπευθύνου της επιχείρησης, ο οποίος αποστέλλει τα αυγά   

γ) Ακατάλληλα για ανθρώπινη κατανάλωση 

 

3. Πληροφορίες που πρέπει να αναφέρονται για πωλήσεις αυγών χύμα 

⎯ Στην περίπτωση πώλησης αυγών «χύμα», στον καταναλωτή πρέπει να 

παρέχονται με τρόπο ευκρινή και ευανάγνωστο οι ακόλουθες πληροφορίες: 

      α)  Κατηγορία ποιότητας 

      β)  Κατηγορία βάρους 

      γ)  Ένδειξη της μεθόδου εκτροφής  

      δ)  Διευκρίνιση της έννοιας του κωδικού παραγωγού 

      ε) Ημερομηνία ελάχιστης διατηρησιμότητας (ορίζεται ως 28 ημέρες μετά την  

          ημερομηνία ωοτοκίας). 
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⎯ Επιπλέον, σημειώνεται ότι με βάση το Παράρτημα VII, Μέρος VI, παρ. 3 του Καν. 

1308/2013, οι παραγωγοί που εκτρέφουν έως και 50 ωοπαραγωγές 

όρνιθες, απαλλάσσονται από την υποχρέωση σήμανσης, όπως αυτή ορίζεται στο 

αναφερόμενο Κανονισμό και επιτρέπεται να πωλούν τα αυγά τους στον τελικό 

καταναλωτή, στην τοπική λαϊκή αγορά της περιφέρειας παραγωγής, υπό την 

προϋπόθεση ότι στο σημείο πώλησης αναγράφονται: η επωνυμία και η διεύθυνση 

του παραγωγού. 

 

4. Σήμανση των αυγών που προορίζονται για διασυνοριακή παράδοση 

Τα αυγά που παραδίδονται από μονάδες παραγωγής σε κέντρο συλλογής/συσκευασίας, σε 

επιχείρηση της βιομηχανίας τροφίμων ή σε επιχείρηση του μη διατροφικού κλάδου, που 

είναι εγκατεστημένα σε άλλο κράτος μέλος, σημαίνονται με τον κωδικό παραγωγού πριν 

εγκαταλείψουν τη μονάδα παραγωγής. 

Ωστόσο, σύμφωνα με το άρθρο 8 του Καν 2023/2465, ένα κράτος μέλος στο έδαφος του 

οποίου βρίσκεται μια μονάδα παραγωγής μπορεί να χορηγήσει εξαίρεση από την 

απαίτηση σήμανσης με τον κωδικό του παραγωγού, όταν ο παραγωγός έχει συνάψει 

σύμβαση παράδοσης με κέντρο συσκευασίας που βρίσκεται σε άλλο κράτος μέλος, το 

οποίο απαιτεί τη σήμανση. Η εξαίρεση αυτή χορηγείται, μόνο κατόπιν αίτησης, των 2 

ενδιαφερόμενων επιχειρηματιών και με την προηγούμενη γραπτή συμφωνία του κράτους 

μέλους στο οποίο βρίσκεται το κέντρο συσκευασίας. Αντίγραφο της σύμβασης παράδοσης 

συνοδεύει την αποστολή, και η ελάχιστη διάρκεια της δεν μπορεί να είναι μικρότερη από 

έναν μήνα. Στις  περιπτώσεις αυτές, απαιτείται η εκ των προτέρων ενημέρωση, πριν από 

τη χορήγηση της εξαιρέσεως, των αντίστοιχων αρμόδιων υπηρεσιών των κρατών μελών 

που εμπλέκονται. 

Σε κάθε άλλη περίπτωση, η απαίτηση σήμανσης υφίσταται κανονικά και η ευθύνη της 

παράδοσης ασφράγιστων αυγών βαρύνει τον υπεύθυνο της επιχείρησης που τα εισκομίζει 

και ο οποίος δεν απαλλάσσεται από τυχόν πλημμελείς ενέργειες υπηρεσιών των έτερων 

κρατών μελών από εκτροφές των οποίων προέρχονται τα αυγά αυτά.  

 

5. Σήμανση αυγών για απευθείας παράδοση στη βιομηχανία τροφίμων 

Εξαίρεση της σήμανσης των αυγών που παραδίδονται στη βιομηχανία τροφίμων 

προβλέπεται μόνο για τις κάτωθι περιπτώσεις: 

α) Τα ΚΜ δύνανται να εξαιρούν τη βιομηχανία τροφίμων, κατόπιν αιτήματος του 

υπευθύνου, από την υποχρέωση σήμανσης των αυγών (εξαίρεση σήμανσης) , στην 

περίπτωση που αυτά παραδίδονται απευθείας από τη μονάδα παραγωγής στη βιομηχανία 

τροφίμων. Την ευθύνη της παράδοσης των αυγών και της επακόλουθης χρήσης τους: 

μόνο για μεταποίηση, την έχει αποκλειστικά η βιομηχανία τροφίμων. 
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β) Αν η βιομηχανία τροφίμων εδρεύει σε άλλο κράτος-μέλος από τη χώρα παραγωγής των 

αυγών, τότε πρέπει οι αρμόδιες αρχές της χώρας στην οποία εδρεύει η μονάδα παραγωγής 

να ενημερώσει τις αρμόδιες αρχές του άλλου-κράτους μέλους για τη χορήγηση της 

παρέκκλισης σήμανσης (εξαίρεση σήμανσης) πριν από την παράδοση τους στη βιομηχανία 

τροφίμων. 

γ) Επιτρέπεται να εισαχθούν χωρίς σήμανση (εξαίρεση σήμανσης) αυγά από τρίτη χώρα 

για απευθείας διάθεση στη βιομηχανία τροφίμων υπό την προϋπόθεση ότι ο τελικός 

προορισμός τους με σκοπό τη μεταποίηση ελέγχεται από τις αρμόδιες αρχές της χώρα 

εισδοχής τους. 

 

6. Συντήρηση και χειρισμός των αυγών 

Τα αυγά της κατηγορίας Α δεν πλένονται ούτε καθαρίζονται, πριν ή μετά την ταξινόμησή 

τους, διότι τέτοιου είδους πρακτικές μπορεί να προκαλέσουν βλάβη στο κέλυφος των 

αυγών.  

Επιπλέον, τα αυγά της κατηγορίας Α δεν υποβάλλονται σε καμία επεξεργασία συντήρησης, 

ούτε ψύχονται σε κτιριακές ή άλλες εγκαταστάσεις, όπου η θερμοκρασία διατηρείται 

τεχνητά κάτω από +5˚C πριν από την πώλησή τους στον τελικό καταναλωτή. Η φύλαξη 

κρύων αυγών σε θερμοκρασία δωματίου μπορεί να οδηγήσει σε συμπύκνωση υδρατμών, η 

οποία διευκολύνει την ανάπτυξη βακτηρίων στο κέλυφος και ενδεχομένως τη διείσδυσή 

τους στο αυγό. Ωστόσο, αυγά τα οποία έχουν παραμείνει σε θερμοκρασία χαμηλότερη από 

+5˚C κατά τη διάρκεια μεταφοράς για μέγιστη διάρκεια 24 ωρών ή στα σημεία λιανικής 

πώλησης για διάρκεια όχι μεγαλύτερη των 72 ωρών δεν θεωρούνται αυγά διατηρημένα με 

απλή ψύξη. 

Τα αυγά πρέπει να αποθηκεύονται και να μεταφέρονται κατά προτίμηση σε σταθερή 

θερμοκρασία.  
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